



21.838

Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 200. SZÁM

ARA : 50 FILLER

CSÜTÖRTÖK, 1953 AUGUSZTUS 27.

udását

capoelatos társadalmi emben. A labdarúgási izói tanács tarison utot az edzőkkel, ír. akat és e munkát el. a kötelességük hogy időnek a labdarúgás a labdarúgás mai álla. k. hanem gondoljunk a népi játéknak további

embereket minden magas erkölcsi szellem, elérésére irányuló el. nemerte. Az elmúlt labdarúgó és edző az értékes tulajdonságok lettek, vélt siker és nem hallgattak a rálát és önbírálat hiá. a egészséges beloyása. aacsony ideológiai — ul — ime ezek téri. az embereket a he. darúgók közötti mun. nevelő minőségnek mivel em kisebb fon. mint a technika vagy az erkölcsi-életi — elokú erkölcsi-lakarak k a kiváló technikaiával elszeggel való társi aa nk számára lehetev. emeljük a labdarúgás világszerte teyenek sportjában.

B KOSZVINCEV

ROPLABDA CSAPATA T A MAGYAR NÉP-ASACI KUPABAN

szították le a D. Dóza topláda mérkőzést az továbbitást. Nagy debreceni csapat uralla feljezen megériem'ten zmet aratók. Külön. Szabó és Piskó ját. debreceni férfiak közül el a győzelemmel az verekedte magát.

SPORTHIREK

„Építők napja” keret. u sportmüsort rendez. sporttelepén. — Szom. nap magyar-francia viláblabda mérkőzés lesz. Francia két lej. b. és Jany. — A Népst. an résztvevő Moezka a elulazott Budapest. Szoboszlai-úti sport. haz—D. Vass megjel. — fél 5 órai kez. meyei eszpartákiadót adnapot rendezik meg. A szovjet sportifjató. a 10 ólasi újszírót lt napokban a Szovjet.

Albánia részére

CKD-DUKIA gyár többi két év folya. eztek és elkészítet. erömű és a bulgá. ablika erömű beren. a fontos szovjet en kívül a népi Albánia számára ömüvet. Az új gőz. n a fűrésztelepek majd, részben ara. mind a saját, mind rileték ellátására.

rusítás!

uházai Bolt csökent zaltított áron kiárusít. 2. szám alatti alkalai rltban.

modern könyvhajern. eladó, Sziv utca 16. rov utcából. ONAK süldök, mala. adók Brassai u. 11. gyési útból. ÖNYVÉLO nagy vál. ál azonnali beléneze rvelői állást vállal. — h utca 26. III ajtó

SENYKERÉKPÁR

helyi zold eladó, Vig. ruhátár.

LADI ház eszszoba, a. kamara, gyümö. loson eladó, Kolesérv. u. 25.

DOK kisebb, nagyobb rordok taposókád. ree, szőődaráló, de. kutvedrek Nap u. 4.

OGÁSTALAN álla. levő NSU motorke. eladó, Derecke. ut 18. Konez.

kilenc hónapos két apoc süldő eladó. a Mihály u. 8 Homok. vasúti eorompónál.

TALTUZHELY fele. gel eladó, javítást. ok, Kút u. 60 ez.

SEBB nő kis bútoro. zobát keres, vagy la. nak elmenne meg. nőhöz, Hincák. u. 67.

A DISZ oktatás előkészítésének sikeréért

Az előttünk álló nagy feladatok megvalósítása az ifjúság fokozott aktivitását, tevékenységét és a politikai képzettségét követelik meg. A szocialista építőmunkában való részvétel, az ellenség elleni harc, az ellenséges nézetek elleni harc alapkérdése, hogy növekedjen ifjúságunk politikai öntudata, eszmei edzettsége. Az ifjúság neveléséről való mindennapos gondoskodás eredményezheti azt, hogy ifjúságunk a szocializmus építése érdekében minden erejét latbavethesse, minden helyzetben kövesse a párt politikáját, tudatosan küzdjön a párt által kijűzött célok megvalósításáért.

Ifjúságunk kommunista nevelésének alapja a marxizmus-leninizmus legyőzhetetlen eszméinek tanulmányozása, terjesztése, magyarázása. A politikai oktatás minősége, eszmei tartalma elsősorban a propagandista káderektől, a propagandisták hálózatának összetételétől, elméleti felkészültségétől, gyakorlati tapasztaltságától függ. Ezért bir nagy fontossággal a DISZ-oktatás előkészítésében a propagandisták jó kiválógatása és megfelelő képzése.

A DISZ Központi Vezetőség határozata előírja, hogy a propagandistákat az elméletileg és politikailag legjobban felkészült fiatalok közül kell kiválasztani, pártunk tagjai és tagjelöltjei közül. Az elmúlt évben eredményes munkát végzett propagandista hálózatokat meg kell erősíteni fiatal értelmiségiekkel, ipari és mezőgazdasági műszaki káderekkel, pártiskolát végzett elvtársakkal.

Az előkészítés tapasztalatai azt mutatják, hogy járási bizottságaink egyrésze megfelelő komolysággal és felelősséggel fogott ehhez a munkához. A pártszervezetek biztosították a politikai iskolákhoz az előadók, a DISZ politikai körvezetők összetétele megfelel az előírt követelményeknek. A DISZ politikai körvezetők kiválógatásánál általában mutatkoznak eredmények, javult a propagandisták összetétele, emelkedett a fiatal értelmiségiek száma, több ipari és mezőgazdasági szakembert vontunk be propaganda munkába. A debreceni Ruhagyárban Gyórfi Ilona, Makkai Viktor né sztahanovisták — a balmazújvárosi Vörös Csillag tszcs-ben Juhász Sándorné agronómus — a nyíradonyi állami gazdaságban Radványi László agronómus fogja vezetni a DISZ politikai kört.

Azonban egyes járásainkban még mindig sok a más területen dolgozó, — elsősorban alkalmazott propagandisták száma. A biharkeresztési és a püspökladányi járási DISZ bizottságok és a debreceni DISZ városi bizottság nem vette komolyan az oktatás előkészítését. A propagandistákkal való elbeszélgetés fu-

Elkészült a Keleti Főcsatorna hidjainál az első iv-főtartó betonozása

A Keleti Főcsatorna építésénél serényen folynak a munkálatok. Tízszalóktól Hajdúszoboszlóig a munkások iránylása mellett földkotrók és exkavátorok dolgoznak. „Assák” a csatorna medrét — a lépegető exkavátoron és a WM 2-es kotrógépen kívül több MC típusú gép gyorsítja a munkát.

A tervek szerint jövő év április 4-én Tízszalóktól Hajdúszoboszlóig víz lesz a csatornában, amelyet öntözésre használnak a dolgozó parasztszok. Hogy a terv valóra váljon — gyorsított ütemben folyik a munka. Szerdán délelőtti is a kotrógépek zúgása hallatszott a balmazújvárosi, nagyhegyesi és szoboszlói határain. Az MC 9-es gép végző kifizető munkát — már csak másfél kilométernyire van Hajdúszoboszlótól. Kedd reggeltől szerdá reggel 6 óráig a tervben előirányzott 1040 köbméter föld kiemelése helyett 2288-at emelt ki. Lukácsi Lajos kétszeres sztahanovista a gép vezető kotrómesztere.

Épülnek a Keleti Főcsatornán a hidak is. Ez évben már hat hid elkészült. A hidépítők januárban kezdték a munkát és szerdán a Tízszalóknéi épülő vonóka. beles iv-hidnál befejezték az iv-főtartó betonozását. A Keleti Főcsatornát átszelő hidak közül ezen készültek el először ezzel a munkával. A csatornán nagy hidak épülnek. Méretei: a Keleti Főcsatorna víz szintjétől számítva a felső iv magassága 13 méter 20 centire van, az úgynevezett „hajózó nyílás” 5 méter 20 centi magas.

Erdőbényén nyaralt a Debreceni Népi Együttes tánckara

A Debreceni Népi Együttes tánckarának táncosa néhány napot a debreceni városi tanács erdőbényei üdülőjében töltöttek, ahol vidáman, kellemesen szórakoztak. Közben már készültek a soronkövetkező feladatokra. Erdőbényéről tegnap tért vissza a több mint 30 táncos. Alkálában 1—2 kilós súlyzavarral

A mai számból:
A minisztertanács határozata az őszi mezőgazdasági munkák előkészítéséről és végrehajtásáról (2. old.) — Súlyos börtönbüntetésre ítélték a szeptesi földműveszövetkezet megkárosított (3. old.) — Verdi-est az Operaház művészeinek vendégszereplésével (4. old.)

HAJDÚ-BIHAR ÉLETÉBŐL

Lakások, bölcsődék, iskolák épülnek

A Hajdú-Biharmegyei Tatarozó és Építő Vállalat dolgozói jó munkájukkal járulnak hozzá a kormányprogram megvalósításához. A vállalat építkezési helyein az utóbbi hetekben emelkednek a teljesítmények: a dolgozók egyre több lakást, iskolát, bölcsődét adnak át rendeltetésének. Ebben az évben készült el a vállalat a téglási kéttantermes iskola építésével a Simonffy-utca 40. és a Bajcsy-Zsilinszky-utca 34. sz. alatti volt romlakások átépítésével, a hajdúvidék két tanítói lakás felépítésével. Feléjük még ebben az évben a hajdúszoboszlói téglagyárban a munkásfürdő, bővítték a debreceni Csokonai gimnáziumot, a

Hadházi úton egy emeletes, 10 lakásos bérházat, Püspökladányban 50 személyes óvodát, Debrecenben az Erzsébet utca 25. alatt 44 férőhelyes bölcsődét építenek. Atalakítják a Tatarozó Vállalat dolgozói a biharkeresztési kultúrházat is, hogy végre hajlékot kapjon a járási székhelyen a kultúr! Ezenkívül Debrecenben a hárommillió forintos lakáshelyreállítási akció keretében több házban javítják a lakásokat. E téren azonban lemaradás tapasztalható. Egy-egy építkezésnél nem biztosít a vállalat vezetősége elegendő szakmunkást és segédmunkást — így bizony igen lassan haladnak az építkezések!

Az idén 150 orosz nyelvtanfolyam indul Debrecenben

Debrecenben egyre többen tanulják Lenin és Sztálin nyelvét. Míg a múlt esztendőben 91 orosz nyelvtanfolyam volt, addig ebben az idényben 150 tanfolyamot szerveznek az MSZT szervezetei. Ebből 100 tanfolyamon azok tanulnak, akik most ismerkednek majd az orosz nyelv alapfogalmaival. A kiváló pedagógusok segítségével bizonyára könnyen megtanulnak beszélni a „kezdők” is. Nemcsak az orosz nyelvtanulást iránt nagy az érdeklődés — erősödnek az MSZT szervezetei is. Az emült hónapban több mint háromszázan kérték felvételüket az MSZT tagjai közé. Új alapszervezetek is alakultak. A Férfruha KISZ-nél, a Fogtechnikai KISZ-nél és az Ingaftankező Vállalatnál. Kevés azonban a termelőszövetkezeti alapszervezetek száma Debrecenben. A határban 30 tszcs van, de mindössze csak hat helyen van MSZT szervezet. Most arra tettek vállalat, az MSZT aktívái, hogy az összes debreceni tszcs-kben megalkítják az alapszervezeteket, amelyek segíti lesznek az élenjáró szovjet agro-és zootechnikai módszerek elterjesztésének és alkalmazásának.

Mikor hordanak már a polgári Tánccsics tszcs-ben?

A polgári Tánccsics tszcs-től is példanuttartást vár a dolgozó parasztság. Olyan munkát, amely bizonyítja a naggyüzemi gazdálkodás fölényét a nadrágszíj-polgári Tánccsics azonban az elmúlt napokban nem volt méltó dícső névéhez: a gabonájának egy része még mindig hordatlan, ott veri az eső a földjén, ott luvják a disznók a disz magvakat: a dolgozó nép kenyerét. Az elnök elvtárs arra hivatkozik, hogy kevés a munkaerő, nincs ele-

Fűzethegyek a papirkereskedésekben

Párnap múlva kitarják kapukat az iskolák az egyetemek, hogy tíz hónapig ismét ott-hont adjanak a tanulóifjúságnak. Debrecen egyetemi város. Sok közép- és szakiskolája van. A papirkereskedéseknek tehát te kei; készülni a nagy forgalom lebonyolítására. A tanulóifjúság könyv- és fűzettelátása igaz az iskolákon keresztül egyetemesen történik a papirkereskedésekben mégis nagy a forgalom. Ceruzák, tollak, rajztáblák, körzők és vonalzők a legkeresettebbek. Egy a sok borítópapír is: ilyenkor év elején minden rendes diák közkönyvtárral fedezze be a könyveit. A papirkereskedések felkészültek a forgalomra. 280.000 forint értékű fűzet és egyéb papíráru 210.000 forint értékű ce-

Hajdú-Bihar megyében nagy sikerrel rendezték meg a csillagászati hetet

Nagy érdeklődéssel kísérve rendezték meg Hajdú-Biharban a csillagászati hetet. A több mint húsz előadást mindentűt bemutató követete. Debrecenben a Kossuth Lajos Tudományegyetem mögött tartották az előadásokat, ahol a hallgatóság távcsöveken keresztül százszoros „közéletben” látta a csillagképeket, a Saturnust, a Holdat és a hulló csillagokat. Az előadásokn kívül 100—120 érdeklődő jelent meg. Hajdúszoboszlón azonban ennél jóval többen: közel 300-an voltak jelen. Az idén kétszerannyian voltak a csillagászati hét előadásain, mint az elmúlt évben, ez is bizonyítja, hogy Hajdú-Bihar megyében sikeres volt a csillagászati hét

Dancsházi Gábor az ellenség szavára hallgatott — maga vallja kárát

A kormány programja kimondja, hogy azoknak a dolgozó parasztoknak, akik az idej beparasztolásánál egyenesen a cséplőtől kezdnek el, el kell engedni a tavalyi kártérítést, amit a beadás nemteljesítése miatt vetett ki rájuk a tanács. E rendelkezés gyakorlati megvalósítását már eddig is sok dolgozó paraszt tapasztalta, mert a megye bármelyik községében lehet példát találni, hogy 2-3000 forintot is engedtek egy-egy dolgozó parasztnak.

Berettyószentmártonban is 45 azoknak a száma, akiknek a kártérítés megfizetését elengedte a tanács. Ezek a dolgozó parasztoknak nem hallgattak az ellenségre és még a cséplés befejezése előtt

teljesítették beadásukat. Az állammal szembeni kötelezettség teljesítésének meg is van az eredménye: ifj. Kovács Lajosnak 3100 forintot, Medgyesi Eleknek 3416 forintot, Borza Józsefnek 3000 forint kártérítést engedtek el.

De hogy jártak azok, akik az ellenség szavára hallgattak? Akik a cséplőtől nem a begyűjtő helyre, hanem a lakásukra vitték a gabonát még mielőtt a beadást teljesítették volna. Megmutatja ezt Dancsházi Gábor 17 holdas és Jakó Lajos 9 holdas középparasztoik példája. Ezek a középparasztoik az ellenség hangjára hallgattak. Annak ellenére, hogy a tanács dolgozó személye-

sen beszélgettek velük, nem teljesítették a beadást. A tanács helyszíni elszámoltatást végzett náluk. Beadásukat 10 százalékkal megemelte és emellett meg kell nekik fizetni a tavalyi kártérítést is. Ehhez hasonló példát többet is lehet találni Berettyószentmártonban.

Igy csapja be az ellenség azokat, akik hallgatnak rá. Két-három ezer forintot veszítenek el az ellenség „jóvótából”. Ez újabb példa arra, hogy az ellenség a dolgozó parasztoknak csak kárt okoz. Azok, akik még nem teljesítették beadásukat, okuljanak Dancsházi Gábor és Jakó Lajos példájából, mert az jár jobban, aki idejében teljesíti beadását.

Mi az igazság?

A kabai Dózsa termelőszövetkezet az elmúlt napokban az a kéressel fordult a közvélemény tanácsához, hogy 7 nádas búza beadási kötelezettségét átmenetileg elengedjék a kukoricára, mert nem termett elegendő, nem tudják a beadásukat teljesíteni. A kérelem teljesíthető volna, ha valóban így állna a helyzet. A számok azonban egészen mást mutatnak. A kabai Dózsnak jó termése volt, több mint 52 vagon gabonát csépeltek el, ebből beadási kötelezettségüket nyugodtan teljesíthetik, hiszen ez csak 17 vagon tesz ki. Hogy mennyi

nyire nem igaz, hogy nem teljesíthető a beadás, azt bizonyítja az is, hogy munkacsoporthozként csak előlegesen 8000 búzát osztottak. A példát tehát az igazolja, hogy a termés jó volt, jutott volna bőven a beadás teljesítésére, meg a tagoknak is, csupán azért nem az egész, hogy a termelőszövetkezet elnöke spekulál, a beadás nemteljesítésére akart használni. A beadás teljesítése törvény és ez vonatkozik a kabai Dózsára is. Ezt véssé jó emlékeztető a termelőszövetkezet elnöke is!

A NÉPLAP POSTÁJÁBÓL

Az Alföldi Nyomda ifjúsága készül az elkövetkező oktatási évre. Az oktatás sikeres megindulásához nagy segítséget ad az üzemi párt-szervezet. A fiatalok nevelése, a propagandisták kiválogatása nagy gondot jelent meg. A párt-szervezet vezetősége a legjobb elvtársakból biztosította számukra az előadókat.

Sinaly László párttitkár.

Tóth Istvánné, Száva János és Bara Béla propagandisták beszélgettek a dolgozókkal az oktatási munka jelentőségéről, a múlt évből szerzett tapasztalatokról. Nem egy elvtársnak ezen a baráti beszélgetésen meggyarazták, hogyan kell helyesen jegyzetelni, mivel az elmúlt oktatási évben nehézség volt ezen a téren.

Az elmúlt oktatási évben középiskolai politika iskolát végeztem. Velem is beszélgettek a napokban, s így ebben az oktatási évben káderképző tanfolyam I. évfolyamán veszek részt.

Üzemünkben alapfokú politikai iskola, valamint káderképző tanfolyam indul. A tanulási folyamat már évről-évre tapasztaljuk — elősegíti a dolgozók jobb munkáját. Ha valaki tanul, akkor jobban tud dolgozni. A tanulási folyamatban folyó jó népművelő munkának az eredménye az, hogy augusztus 20-ra tett vállalásunkat 103 százalékban teljesítettük.

Az elkövetkező években még jobban akarunk dolgozni, éppen ezért valamennyi gépfermentáló munkás örömmel várja az új oktatási év megindulását.

Czifra Imréné Gépfermentáló.

Javul a margarin minősége

mert arachisz és szeszám nevű importolajokat is használnak a gyártáshoz. A közeljövőben megkezdik a margarin avasodását gátló antioxidánsok fel-

használását a margarin gyártásánál. Az ősszel megkezdik a teljes margarin gyártását is. A teljes margarin vajhoz hasonló, nemcsak süteményre alkalmas, de kenyérré kenye is fogyasztható.

Súlyos büntetésre ítélték a szepesi földművelőszövetkezet megkárosítóit

1953 januárja óta folyik a vizsgálata Debrecenben annak a büntetőeljárás ügyében, amelynek tagjai panamázással, sikkasztással, orrasi károkat okoztak népgazdaságunknak. Ennek a büntetőeljárásnak tagjai a Debrecen—szepesi földművelőszövetkezet vezetői. A Debrecen—szepesi földművelőszövetkezet látja el a debreceni környéki földművelőszövetkezeteket áruval. Vezetői ahelyett, hogy feladatukat teljesítve a dolgozók érdekeit szolgálták volna, hárszólásra és jogtalan vagyonszerzésre használták fel a szövetkezetet. Borók Antal a szövetkezet vezetője, Beregi István központi raktáros, Suba József felügyelőbizottsági elnök, jogtalanul saját zsebére „gazdálkodtak” a közvagyonnal. Bredán Tivadart főkönyvelő pedig személyes hűnyt üzemeltetését, nem ellenőrizte a pénzkidadásokat. Ot-hat-száz forintot kábátokot 50 forintra értékelték le — kis hibá miatt, — három pár cipőt pedig 40 forintos áron vásároltak meg, 25 darab kerékpárt, amelyet azoknak a dolgozóknak kellett volna adni, akiknek beosztásuk folytán a legnagyobb szükségük lett volna rá, részben maguk vásárolták meg áron alul, részben pedig elherdálták. Borók kettőt „juttatott” magának, egyet Subának, egyet pedig Bereginak, a többivel pedig el sem tudott számolni.

Közellátásunk érdekeit is veszélyeztette az az üzemi eljárási mód, amelyet a napraforgóolaj árusítására folytattak. Ennek elindítója a terményforgalmi vállalat olajcsoport vezetője Bikfalvi Ottó, O. Szabó Zsigmondal, a Debrecen—szepesi földművelőszövetkezet olajraktárosával, mintegy 30.000 liter olajjal károsították meg a dolgozó nép államát, elszikkasztva, meghamisítva az okiratokat — úgy tüntették fel, mintha a központi olajraktárba raktározott olajat a földművelőszövetkezet vásárolta volna fel a dolgozó parasztoiktól. Ezt az olajat aztán szabadpiaci áron értékesítették, egy részét az OFFERT-nek adták el, egy részét pedig, 12.000 liter Komjári István, a hajdúszármóni földművelőszövetkezet szabadfelvásárlója vásárolta fel. Ebben az üzletben részt vett még Mák György, a MESZOV ellenőre is, aki a közvetítésért ezer forintot vett fel egyezben, de ezenkívül 5-6 esetben jászdott közvetítő szerepet. A szabadpiaci és állami ár közötti különbséget — mintegy 130.000 Ft-t elszikkasztották.

Nyolc napig tartó tárgyalás után kedden este a debreceni megyei bíróság meghozta ítéletét, elnyerték méltó

büntetésüket a közvagyon elherdálói, hűtlen kezelői, akik lezüllesztve a Debrecen—szepesi földművelőszövetkezetet, több mint félmillió forint értékű kárt okoztak népgazdaságunknak. **Borók Antal 8 évi börtönrre**, ezer forint pénzbüntetésre, ezer forint vagyonelkobzásra és 10 évre a közügyektől való eltiltásra, **Bikfalvi Ottó 8 évi börtönrre**, 2000 forint pénzbüntetésre és 10 évre a közügyektől való eltiltásra, **Beregi István 6 évi börtönrre**, ezer forint pénzbüntetésre, 1000 forint vagyonelkobzásra, és 5 évre a közügyektől való eltiltásra, **O. Szabó Zsigmond 6 évi börtönrre**, 1000 Ft pénzbüntetésre, 5 évre a közügyektől való eltiltásra, **Komjári István 4 évi börtönrre**, 1000 forint pénzbüntetésre és öt évre a közügyektől való eltiltásra, **Mák Györgyöt három évi börtönrre**, 1000 forint pénzbüntetésre, 3 évre a közügyektől való eltiltásra, **Bredán Tivadart két és fél évi börtönrre**, 1000 forint pénzbüntetésre, 3 évre a közügyektől való eltiltásra, **Suba Józsefet 1 évi börtönrre**, 500 forint pénzbüntetésre és 3 évre közügyektől való eltiltásra ítélték.

Nagyobb támogatást a filmszínházaknak!

Az italozás, dorobolás 40-50 személyes vancsorok alkalmával 8 liter pálinkát, 15 darab birkát, többszáz liter bort fogyasztottak el. Ennek eredménye lett, hogy az üzemi könyvha 1952-ben több, mint 68.000 forint veszteséggel zárt. Az állapítást pedig, — amely az üzemi könyvha céljára szolgált volna — 77.200 forint veszteséggel zárt. A központi raktár magánsemmel részére nem adható volt ki áru, mégis itt osztottak szét 59 kiló cukrot és 14 csomagot. A szövetkezet dolgozó részére kapott 8 pár csizma hibát adtak el illetékteleneknek. Hiteleztek is a földművelőszövetkezet pénzéből: Borók 1200 forintot óra vásárlásra, 1180 forintot pedig bundavásárlásra vett fel, emellett a szövetkezet terhére 1950 forint összegben megajánlta aja lakását. A pénzügyes szabálytalansága, terasz, hitelezés folytán több mint 14 élezer forint hiány van. Mintegy 60.000 forint állami támogatása van a szövetkezetnek. Lezüllesztették ezt a szövetkezetet felülhőlnen vezetői. Takács Jánosnak a járási szövettség titkárnak az lett volna a feladata, hogy ellenőrizze munkájukat. Ehelyett ő is részesült a „juttatásokból”. Pénzt vett fel jogtalanul és emellett a szövetkezet tisztaságihelyében büntört csillagot részére.

A tömegnevelés egyik legkiválóbb eszköze a film. Népi állammunka éppen ezért igen nagy gondot fordít a filmkultúra fejlesztésére. Szemléletesen igazolja ezt az a tény, hogy a felszabadulás óta közel 30 filmszínházat hozott létre megyénkben és közel 4 millió forintot költött csupán új normál filmszínházak létrehozására és a régiak korszerűsítésére.

Kormányzatunknak ez a nagy támogatása azonban magábanveve még nem elegendő, elengedhetetlen feltétel, hogy megyei és helyi szerveink is jobban segítsék a filmkultúra fejlődését, mert ezen a területen sok hiba mutatkozik.

A megye filmszínházainak irányító és ellenőrző szerve a hajdú-biharmegyei Moziüzemi Vállalat példamutatóan, jól végzi feladatát. Nem véletlen, hogy országosan is állandóan élen jár a MOKÉP megyei kirendeltségi között. Vezetője, Csomor Tamás elvtárs kiváló munkát végez. Jó szervező, ötletesen, lelkesen végzi munkáját, ami még jobb lehetne, ha nagyobb igényességre törekedne a filmpropaganda terén is. Így nem fordulnának elő olyan hibás esetek, mint például Hajdúböszörményben, ahol úgy népszerűsítették a mozi, hogy rajtot készítettek: órát „szakít” egy kockás ruhába bújtatott fiatalember ezzel a felírással: „Szakítson egy órát műsorunk megtekintésére.”

No, de ezt csak mellékesen. A

főhiba nem itt gyökerezik és nem is a Moziüzemi Vállalat portáján. Azért, hogy egyes filmszínházaink nem tudják megfelelően betölteni hivatásukat, fontos tömegnevelő feladatukat, elsősorban helyi tanácsainkat és több esetben helyi pártbizottságainkat terhel a felelősség. Nézzünk csak egy-két gyakorlati példát.

Nyíradonyban — szinte hihetetlenül nevelésnek tűnik, mégis megtörtént — vetítés közben állították le egy filmelőadást, hogy bál legyen helyette. De előfordult már olyan eset is, hogy Plangár János elvtárs, a pártvezetőség titkára megkérdezte: „Mi kell, mozi, vagy tánc?” — és ha történetesen többségben voltak a táncoskedvű fiatalok — bál kerekedett a programmba iktatott filmelőadás helyett.

A nagykeréki kultúrofton — ahol a filmelőadásokat is tartják — néha hetekig áll rendetlenül, piszkosan, nyitra felejtett ajtókkal, anélkül hogy kifakarítanák. Vajjon eszű-e a kultúra ilyen othlona kultúrára? Vajjon ilyen van kedve ilyen piszkos és rendetlen helyen szórakozni, művelődni? De nem sokkal jobb a helyzet Berékföldön sem, ahol pedig a megye egyik legszebb kultúrterme van és még számos más helyen.

Füldesen a dolgozók kérték a mozihelyiség korszerűsítését. A

tanács ennek ellenére túri, hogy gabonát tároljanak abban, miközben a mozielőadásokat a tanács elsőeméleti nagytermében tartják.

Sorolhatnánk még a példákat. Azonban nem ez a célunk. Ezeket is csak azért említettük, mert általánosan jellemzőek nem csak az említett helységekre, hanem sok másra is vonatkoznak. Akinek inge, tehát vegye magára és igyekezzen kijavítani a hibákat.

A hibák kijavításának módja elsősorban az, hogy pártbizottságainknak, tanácsainknak jobban kell becsülni, nagyobb gondot kell fordítani erre a tömegnevelésben ma már szinte nélkülözhetetlen művészeti ágra.

Másodsorban nagyobb tervszerűsége van szükség. Különösen vonatkozik ez azokra a helyekre, ahol a filmelőadásokat is kultúroththonokban tartják. Beszéljék meg az ezzel kapcsolatos feladatokat a népművelési állandóbizottságok. Havonként iljenek össze, dolgozzanak ki pontos havi tervet. Csak így lehet elkerülni az összeütközéseket, a bonyodalmasokat. Ha pedig a község kulturális igénye nagyobb, a kielégítés programja gazdagabb annál, ami egy teremre befér, sürgősen külön kell választani a filmszínházat, mert ez az áldatlan állapot — a gyakorlat igazolja — többet árt, mint használ.

Harmadsorban sokkal nagyobb

igényességre kell törekedni a rend és tisztaság terén is. Csak műveletlen ember érzi jól magát rendetlen, piszkos helyen.

A filmszínházak gazdája mindenütt elsősorban a helyi tanács. Kezeljék tehát tanácsaink mindegyikét a jó gazda gondosságával filmszínházainkat is. Vegyenek példát az újrászó, vancsodó vagy álmosdi tanácselnökökről, akik közvetlenül is segítőkészek a filmszínházak létrehozásában és működését állandóan szemmel tartják.

Fokozott gondosságot és lelki meretességet várunk a helyi filmszínház vezetőitől, gépkezelőitől is. Olyan lelkiismeretes munkát, mint amelyet Szarkos József, a polgári járás egyik kiskörzeti moziának vezetője végez, Szarkos elvtárs elbeszélget a dolgozókkal egy-egy filmről, meghallgatja kéréseiket és igyekszik eleget tenni azoknak. Gépét gondosan kezeli, állandóan ragyog a tisztaságtól, minden vetítés előtt olyan mintha éppen akkor került volna ki a gyárból.

Nem szabad megtűrni, hogy a felvetett hibák zavartják gátolják megyénk dolgozóinak szórakozását, művelődését. Sürgősen ki kell javítani ezeket a hibákat, hogy a film megyénk minden helységében maradéktalanul betölthesse fontos hivatását.

